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РОЗ ВИ ТОК НА УКО ВО-ПРА ВО ВОЇ ДУМ КИ 
ПРО СІЛЬСЬКО ГО С ПО ДАРСЬ КУ ПЕ РЕ РОБ НУ КО О ПЕ РАЦІЮ 

В НЕ ЗА ЛЕЖНІЙ УК РАЇНІ

Досліджується роз ви ток на уко во-пра во вої дум ки про сільсько го с по дарсь ку пе ре -
роб ну ко о пе рацію в Ук раїні за період не за леж ності. Ви яв ле но, що пра вові особ ли вості
сільсько го с по дарсь ких пе ре роб них ко о пе ра тивів ок ре мо не вив ча лись. На ос нові
аналітич но го ог ля ду на уко вих праць, при свя че них сільсько го с по дарській ко о пе рації, ок -
рес ле но го ловні пер спек тивні на прям ки досліджень віднос но роз крит тя спе цифіки пра -
во во го по ло жен ня сільсько го с по дарсь ких пе ре роб них ко о пе ра тивів в Ук раїні.

Клю чові сло ва: сільсько го с по дарсь кий пе ре роб ний ко о пе ра тив, сільсько го с по дарсь -
ка ко о пе рація, сільсько го с по дарсь кий об слу го ву ю чий ко о пе ра тив.

Гай дар жи К.А. Раз ви тие на уч но-пра во вой мыс ли о сель ско хо зяй ст вен ной пе -
ре ра ба ты ва ю щей ко о пе ра ции в не за ви си мой Ук ра и не

Ис сле ду ет ся раз ви тие на уч но-пра во вой мыс ли о сель ско хо зяй ст вен ной пе ре ра ба -
ты ва ю щей ко о пе ра ции в Ук ра и не за пе ри од не за ви си мо с ти. Ус та нов ле но, что пра во -
вые осо бен но с ти сель ско хо зяй ст вен ных пе ре ра ба ты ва ю щих ко о пе ра ти вов не изу ча -
лись. На ос но ва нии ана ли ти че с ко го об зо ра на уч ных тру дов, по свя щен ных сель ско хо зяй -
ст вен ной ко о пе ра ции, очер че ны глав ные пер спек тив ные на прав ле ния ис сле до ва ний от -
но си тель но рас кры тия спе ци фи ки пра во во го по ло же ния сель ско хо зяй ст вен ных пе ре ра -
ба ты ва ю щих ко о пе ра ти вов в Ук ра и не.

Клю че вые сло ва: сель ско хо зяй ст вен ный пе ре ра ба ты ва ю щий ко о пе ра тив, сель ско -
хо зяй ст вен ная ко о пе ра ция, сель ско хо зяй ст вен ный об слу жи ва ю щий ко о пе ра тив.
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In this article covers research around the development of scientific and legal thought on
agricultural processing cooperation in Ukraine during period of independence. Author found
that the legal features of agricultural processing cooperatives were not studied separately.
Author, based on an analytical review of scientific papers on agricultural cooperation, out-
lines the main perspective lines of research relative to the disclosure of the specific legal status
of agricultural processing cooperatives in Ukraine.
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Сільсько го с по дарсь ка (далі – с/г) ко о пе рація в Ук раїні по при усі труд нощі пе -
рехідно го періоду роз ви вається по сту паль но та має чітко оз на чені пер спек ти ви
по даль шо го про гре су. За ко но дав ст вом Ук раїни усі с/г ко о пе ра ти ви поділені на
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ти пи – ви роб ничі та об слу го ву ючі, а ос танні, в свою чер гу, кла сифіку ють ся на
види – пе ре робні, за готівель но-збу тові, по ста чаль ницькі та інші. Роз ви ток ко о пе -
ра тив них відно син ви ма гає ак тив но го на уко во го досліджен ня пра во во го ре гу лю -
ван ня різно видів с/г ко о пе рації, з ме тою ви яв лен ня ха рак тер них особ ли во с тей та
спе цифічних оз нак, які по винні бу ти вра хо вані при нор мо твор чості та пра во за с -
то су ванні. Са ме то му на разі є ак ту аль ним про ве ден ня аналізу на уко во го до роб ку
вітчиз ня них вче них, які зай ма ли ся пра во ви ми про бле ма ми с/г ко о пе рації, з ме тою
ви яв лен ня не роз кри тих пи тань віднос но пра во во го ре гу лю ван ня с/г пе ре роб ної
ко о пе рації.

Аналітичні ог ля ди на уко вої літе ра ту ри, яка при свя че на с/г ко о пе рації в Ук -
раїні, здійснює ко жен вче ний, що ба жає досліди ти пев ний пра во вий ас пект ко о -
пе ра тив них відно син. Од нак такі уза галь нен ня ма ють різний век тор, що виз на -
чається по став ле ною ме тою на уко во го по шу ку, а та кож вклю ча ють в ко ло ог ля ду
різний спектр на уко вих робіт. Досліджен ня ево люції вчен ня про с/г пе ре роб ну ко -
о пе рацію в не за лежній Ук раїні досі не здійсню ва лось, са ме то му та кий на прям є
ак ту аль ним та своєча сним, особ ли во у світлі по си ле ної ува ги дер жа ви до роз вит -
ку с/г об слу го ву ю чої ко о пе рації у всіх її про явах.

Із здо бут тям Ук раїною не за леж ності те ма пра во во го за без пе чен ня роз вит ку
сільсько го гос по дар ст ва, в то му числі шля хом ко о пе рації, ак тив но роз роб ля лась
вче ни ми-юри с та ми. Не оцінен ний вклад бу ло зроб ле но В. І. Сем чи ком, який став
ав то ром та співав то ром ба га ть ох праць, при свя че них пра во во му ре гу лю ван ню с/г
ко о пе рації в Ук раїні, а та кож очо лив ро бо ту над пер шим підруч ни ком з ко о пе ра -
тив но го пра ва1. В ньо му бу ло висвітле но ос новні по ло жен ня с/г ко о пе рації, на да -
но за сад ничі виз на чен ня та по нят тя. За вдя ки ав торсь ко му ко лек ти ву, до яко го
увійшли С. Г. Ба бен ко, М. П. Ва лик, С. Д. Га лей, В. В. Зінов чук, І. І. Ка ра каш,
М. А. Маць ко, В. О. Пе редрієнко, О.О. Погрібний, В. А. Со нюк, Ф. І. Хміль,
Ю. С. Шем шу чен ко, В. В. Ян чук, В. З. Ян чук, підруч ник став відо б ра жен ням чер -
го во го ета пу роз вит ку на уко вої дум ки в сфері досліджен ня пра во вих про блем с/г
ко о пе рації в Ук раїні. 

На уко вим виз на чен ням місця та ролі с/г ко о пе ра тивів се ред інших ор -
ганізаційно-пра во вих форм юри дич них осіб в Ук раїні зай ма лись С. Г. Ба бен ко2,
О. Загнітко3, І. М. Ку че рен ко4. За вдя ки ро бо там цих та інших вче них с/г ко о пе ра -
тив одер жав за галь ну те о ре тич ну ха рак те ри с ти ку, бу ло ви яв ле но йо го співвідно -
шен ня із інши ми ор ганізаційно-пра во ви ми фор ма ми юри дич них осіб.

В ос нов но му вив чен ня пра вовідно син в с/г ко о пе рації має кілька тра диційних
на прямків. Так, пи тан ня ми нор ма тив но го за без пе чен ня діяль ності с/г ко о пе ра -
тивів та аналізом дже рел ко о пе ра тив но го пра ва зай ма лись такі на уковці як
В. В. Носік5, М. А. Маць ко6, А. М. Статівка7, А. А. Біле ка8 та інші. Досліджен ня
вче них тор ка лись різно манітних про блем нор ма тив но-пра во во го ре гу лю ван ня ко -
о пе ра тив них відно син, обґрун то ву ю чи різні шля хи вдо с ко на лен ня нор ма тив ної
ба зи с/г ко о пе рації. При цьо му ок ре мих спеціаль них досліджень віднос но за ко но -
дав чо го, підза кон но го чи ло каль но го нор ма тив но го ре гу лю ван ня с/г пе ре роб ної
ко о пе рації в Ук раїні не про во ди лось.

Роз робці кла сифікацій с/г ко о пе ра тивів та досліджен ням їх різно видів при свя -
ти ли свою ува гу такі вчені як О. М. Сонін, що на ди сер таційно му рівні за про по -
ну вав роз га лу же ну кла сифікацію с/г ко о пе ра тивів10; Г. С. Корнієнко, на уко ва ува -
га яко го бу ла зо се ре д же на на пра во вих про бле мах с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра -
тивів11 ; В. М. Масін, який вив чав мож ли вості ство рен ня аг рар них бірж, аг ро тор -
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го вих домів та кре дит них ко о пе ра тивів у формі с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра -
тивів12; О. В. Га фу ро ва і Л. А. Пань ко ва, які досліджу ва ли пра во ве ста но ви ще аг -
ро тор го вих домів у формі с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра тивів13. Од нак гли бо ко го
вив чен ня за ко но дав чої кла сифікації с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра тивів в ас пекті ви -
яв лен ня пра во вих особ ли во с тей та спе цифіки пе ред ба че них різно видів с/г об слу -
го ву ю чих ко о пе ра тивів не здійсню ва лось.

В зв’яз ку із тим, що за ко но дав чо вста нов ле но поділ с/г ко о пе ра тивів на два ти -
пи, на укові по шу ки теж ма ють відповідні два на прям ки. Так, досліджен ня ми пра -
во вих про блем діяль ності с/г ви роб ни чих ко о пе ра тивів зай ма лись О. В. Га фу ро -
ва14, О. Са мой люк15; пра во ве по ло жен ня с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра тивів ста ло
пред ме том ди сер таційних досліджень В. М. Масіна16 та Т. М. Чу ри ло вої17. В за -
зна че них пра цях бу ло ґрун тов но роз кри то пра вові ха рак те ри с ти ки вка за них типів
с/г ко о пе ра тивів, од нак не бу ло приділе но ува гу ви яв лен ню спеціаль них оз нак
видів с/г ко о пе ра тивів. 

Пра во вий інсти тут ут во рен ня, ліквідації та ре ор ганізації с/г ко о пе ра тивів
ціка вив ба га ть ох вче них, се ред до роб ку яких вар то виділи ти ди сер таційні та мо -
но графічні праці О. М. Соніна18, В. І. Фе до ро ви ча19, В. Ю. Ур ке ви ча20, М. Ю. По -
каль чу ка21 . Ґрун товні досліджен ня за зна че них вче них тра диційно роз кри ва ють
за гальні пи тан ня, що пов’язані зі ство рен ням та при пи нен ням діяль ності с/г ко о -
пе ра тивів, без про ник нен ня в особ ли вості та ких про це дур віднос но с/г пе ре роб -
них ко о пе ра тивів. Тісно пов’яза ний із по пе реднім інсти тут май но вих ко о пе ра тив -
них відно син, який є од ним із найбільш прак тич но важ ли вих і про блем них,
досліджу вав ся ба га ть ма вче ни ми, се ред яких мож на виділи ти ро бо ти В. М. Єрмо -
лен ка22 та О. О. Погрібно го23.

Ха рак тер ний для ко о пе ра тив но го пра ва інсти тут член ст ва став пред ме том
досліджень Т. М. Про цен ко24 та В. В. Ян чу ка25, які роз роб ля ли ос новні те о ре -
тичні за са ди член ст ва в с/г ко о пе ра ти вах; Н. І. Ти то вої26 і О. В. Га фу ро вої27, що
ґрун тов но вив ча ли пра ва та обов’яз ки членів с/г ви роб ни чих ко о пе ра тивів;
Т. М. Чу ри ло вої, яка гли бо ко про аналізу ва ла пра вовідно си ни асоційо ва но го член -
ст ва в с/г ко о пе ра ти вах28. Член ст во в с/г пе ре роб них ко о пе ра ти вах має свої
об’єктивні відмінності, які про яв ля ють ся в спе цифічних ви роб ни чих зв’яз ках між
пер вин ни ми с/г то ва ро ви роб ни ка ми та пе ре роб ним ко о пе ра ти вом, яко го мож на
виз на ти ви роб ни ком «дру го го рівня». Ці та інші особ ли вості членсь ких пра -
вовідно син в с/г пе ре роб них ко о пе ра ти вах не вив ча лись на не обхідно му рівні.

Пра вові за са ди ор ганізаційних та уп равлінських відно син, що бу ду ють ся в с/г
ко о пе ра ти вах та за їх уча с тю, аналізу ва ли Я. З. Гаєцька-Ко ло ти ло29, В. А. Ко дав -
бо вич30. Пра во ве за без пе чен ня оп ти маль ної уп равлінської струк ту ри для с/г пе -
ре роб них ко о пе ра тивів, що вра хо ву ва ла б спе цифіку ви роб ни чих зв’язків, що
струк ту ру ють да ну особ ли ву фор му гос по да рю ван ня, ок ре мо не вив ча лось.

Особ ли вості до говірних кон ст рукцій, що ви ко ри с то ву ють ся в сільсько му гос -
по дарстві, зо к ре ма в діяль ності с/г ко о пе ра тивів, роз кри ва ють ся в пра цях про фе -
со ра А. М. Статівки31. Про те с/г пе ре робні ко о пе ра ти ви є не ли ше об слу го ву ю чи -
ми ор ганізаціями, во ни та кож про яв ля ють оз на ки по вноцінних ви роб ників, що
по ро д жує «при кор дон не» пра во ве по ло жен ня да них суб’єктів гос по да рю ван ня.
Без сумнівно, та кий ста тус впли ває на по бу до ву до говірних відно син, що скла да -
ють ся як із чле на ми ко о пе ра ти ву, так і з зовнішніми кон тра ген та ми. Особ ли вості
та ких до говірних кон ст рукцій по тре бу ють сво го на уко во го вив чен ня.
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Хро но логічний аналіз ди сер таційних досліджень, при свя че них пра во вим за -
са дам с/г ко о пе рації в Ук раїні, ви яв ляє пев ну за ко номірність, а са ме: в пер ших чо -
ти рь ох ди сер таціях (О. М. Соніна, В. І. Фе до ро ви ча, В. Ю. Ур ке ви ча,
Я. З. Гаєцької-Ко ло ти ло) вив ча лись за гальні пи тан ня ор ганізації та діяль ності
усіх с/г ко о пе ра тивів; в той час як на ступні – до сить чітко йдуть по шля ху
спеціалізації. Так, од на ди сер таційна ро бо та (О. В. Га фу ро вої) при свя че на с/г ви -
роб ни чим ко о пе ра ти вам, дві (В. М. Масіна та Т. М. Чу ри ло вої) – с/г об слу го ву ю -
чим ко о пе ра ти вам. При чо му пра во ве ре гу лю ван ня са ме об слу го ву ю чих ко о пе ра -
тивів ціка вить ук раїнських вче них все більше з ог ля ду на аналіз кількості та
змісту ос танніх на уко вих публікацій по темі с/г ко о пе рації. 

Сліду ю чи ок рес леній тен денції, до сить логічним ви гля дає по даль ша на уко ва
спеціалізація досліджень в сфері с/г ко о пе рації. За ко но да вець закріпив ле галь ну
кла сифікацію с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра тивів на пе ре робні, за готівель но-збу тові,
по ста чаль ницькі, ба га то функціональні та інші. Од нак аналіз праць вче них, які
висвітлю ва ли пра вові пи тан ня ор ганізації та діяль ності с/г ко о пе ра тивів, де мон -
ст рує відсутність на уко вих робіт, в яких бу ли б відо б ра жені пра вові особ ли вості
с/г пе ре роб них ко о пе ра тивів в ас пекті член ст ва, ут во рен ня та при пи нен ня діяль -
ності, уп равління, до говірних відно син то що. Ці та інші пи тан ня пра во во го ре гу -
лю ван ня с/г пе ре роб ної ко о пе рації за ли ши лись ос то ронь на уко вих досліджень.
Та ка си ту ація не є див ною з ог ля ду на логічність ру ху про це су пізнан ня від за -
галь но го до кон крет но го. На за галь но те о ре тич них за са дах, що за кла дені пра ця ми
ви дат них вче них-аг рар ників, по вин но роз ви ва тись вчен ня про ви ди с/г об слу го -
ву ю чої ко о пе рації, зо к ре ма є не обхідність в де таль но му вив ченні пра во во го по ло -
жен ня с/г пе ре роб них ко о пе ра тивів та по шу ку шляхів йо го вдо с ко на лен ня. В
зв’яз ку із тим, що спеціаль них досліджень да но го пред ме ту не про во ди лось, пер -
шо чер го вим за вдан ням є вста нов лен ня ос нов них оз нак с/г пе ре роб но го ко о пе ра -
ти ву та фор му лю ван ня йо го на уко вої дефініції. Слід та кож скон цен т ру ва ти ува гу
на виз на ченні місця, яке посіда ють с/г пе ре робні ко о пе ра ти ви се ред ор гані -
заційно-пра во вих форм юри дич них осіб, що закріплені в за ко но давстві Ук раїни. 

Пер спек тив ни ми на пря ма ми досліджен ня мож на виділи ти вста нов лен ня пра -
во вих особ ли во с тей ор ганізаційних, май но вих та членсь ких відно син, що ви ни -
ка ють у с/г пе ре роб них ко о пе ра ти вах. При цьо му ос нов ний ак цент по ви нен бу ти
зроб ле ний на обов’яз ко ву на явність функціону ю чо го ви роб ництва, що ви с ту пає
кон сти ту тив ною оз на кою с/г пе ре роб но го ко о пе ра ти ву.

Аналітич ний ог ляд на уко вих праць вітчиз ня них вче них, які вив ча ли пра во ве
ре гу лю ван ня с/г ко о пе рації в Ук раїні за період не за леж ності, ви я вив ви раз ну за -
ко номірність, що пов’язує хро но логію та зміст вка за них досліджень. Її суть по ля -
гає в то му, що по ступ на уко во-пра во вої дум ки про с/г ко о пе рацію в Ук раїні відбу -
вав ся послідо вно: від роз роб ки за галь но те о ре тич них за сад ор ганізації та діяль -
ності с/г ко о пе ра тивів до спеціалізо ва но го відо крем ле но го вив чен ня типів с/г ко -
о пе ра тивів. Та кож про сте жується тен денція до зро с тан ня пи то мої ва ги на уко вих
досліджень, що при свя чені пра во во му по ло жен ню с/г об слу го ву ю чих ко о пе ра -
тивів, порівня но із пра ця ми, які вив ча ють пра вові за са ди с/г ви роб ни чих ко о пе ра -
тивів. Та ка тен денція є відо б ра жен ням соціаль но-еко номічних умов та рівня пер -
спек тив ності обох типів с/г ко о пе ра тивів у су часній Ук раїні. Зроб ле но вис но вок
про не обхідність та за ко номірність по даль шої спеціалізації на уко вих досліджень
в сфері пра во во го ре гу лю ван ня с/г ко о пе рації, а са ме в на прямі ви яв лен ня пра во -
вих особ ли во с тей с/г пе ре роб них ко о пе ра тивів як різно ви ду с/г об слу го ву ю чих
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ко о пе ра тивів, так як пра во ва спе цифіка с/г пе ре роб них ко о пе ра тивів за ли шається
не роз кри тою у на уці ко о пе ра тив но го пра ва Ук раїни. Досліджен ня вар то спря му -
ва ти в та ких ос нов них на прям ках: виз на чен ня по нят тя та оз нак с/г пе ре роб них ко -
о пе ра тивів; вив чен ня особ ли во с тей ут во рен ня та при пи нен ня діяль ності с/г пе ре -
роб них ко о пе ра тивів; ви яв лен ня спе цифіки май но вих, членсь ких, уп равлінських
та до говірних відно син, що при та ман на с/г пе ре роб ним ко о пе ра ти вам.
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Н.Я. ШПА РИК

ВИ ДИ МІЖНА РОД НО-ПРА ВО ВИХ АКТІВ 
ЯК ДЖЕ РЕЛ ЕКО ЛОГІЧНО ГО ПРА ВА УК РАЇНИ

Про аналізо ва но на укові по зиції сто сов но за галь них кри теріїв кла сифікації міжна -
род них до го ворів у си с темі дже рел еко логічно го пра ва Ук раїни. За про по но ва но кла -
сифіку ва ти міжна род но-пра вові ак ти як дже ре ла еко логічно го пра ва за та ким
спеціаль ним кри терієм як об’єкт пра во во го ре гу лю ван ня. Про аналізо ва но особ ли вості
міжна род но-пра во вих актів-прин ципів у си с темі дже рел еко логічно го пра ва. 

Клю чові сло ва: міжна род но-пра во вий акт, міжна род ний до говір, дже ре ла еко -
логічно го пра ва, кла сифікація, міжна род но-пра вові ак ти-прин ци пи.

Шпа рык Н.Я. Ви ды меж ду на род но-пра во вых ак тов как ис точ ни ков эко ло ги че -
с ко го пра ва Ук ра и ны

Про ана ли зи ро ва ны на уч ные по зи ции от но си тель но об щих кри те ри ев клас си фи ка -
ции меж ду на род ных до го во ров в си с те ме ис точ ни ков эко ло ги че с ко го пра ва Ук ра и ны.
Пред ло же но клас си фи ци ро вать меж ду на род но-пра во вые ак ты как ис точ ни ки эко ло ги -
че с ко го пра ва по та ко му спе ци аль но му кри те рию как объ ект пра во во го ре гу ли ро ва ния.
Про ана ли зи ро ва ны осо бен но с ти меж ду на род но-пра во вых ак тов-прин ци пов в си с те ме
ис точ ни ков эко ло ги че с ко го пра ва.

Клю че вые сло ва: меж ду на род но-пра во вой акт, меж ду на род ный до го вор, ис точ ни -
ки эко ло ги че с ко го пра ва, клас си фи ка ция, меж ду на род но-пра во вые ак ты-прин ци пы.
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